
Trzeba pracowicie propagowac i naglasniac nie tylko wszystkie sukcesy

nauki, ale ich zastosowania, a zwlaszcza indywidualne sukcesy ludzi dobrze

wyksztalconych, niekoniecznie uprawiajacych nauke. Dlaczego tyle czytamy

o miliarderach bez wyksztalcenia, a tak malo o fizykach czy matematykach

robiacych wielka kariere w swiecie biznesu czy polityki? Dlaczego nie pokazuje

sie czesciej, do jakich katastrof prowadzi wiara w pseudonauke? Dlaczego nie

wyjasnia sie dokladnie, ze kleski ekologiczne i kryzysy nie sa wina nauki, ale

jej zlego stosowania, a czesto wlasnie wynikiem niedouczenia decydentów

i podporzadkowania decyzji inwestycyjnych i ekonomicznych takiej czy innej

ideologii?

Wszyscy mozemy i powinnismy wniesc wklad w edukacje spoleczenstwa

nie tylko w szkolach i uniwersytetach, ale takze w prasie, radiu i telewizji.

Spróbujmy przyczynic sie do tego, aby na stale juz Nikodem Dyzma zostal

bohaterem negatywnym, a dzieci bawily sie czesciej w Mac Gyvera niz

w Conana barbarzynce ...

_ Zadania
Redaguje Krzysztof OLESZKIEWICZ

M 735. Udowodnic, ze pole rzutu prostokatnego szescianu o objetosci l na plaszczyzne

jest nie mniejsze niz l i nie wieksze niz V3.

Rozwiazanie na str. 10

M 736. Na wszystkich polach nieskonczonej szachownicy zapisano liczby naturalne

w taki sposób, ze liczba napisana na kazdym polu jest srednia arytmetyczna osmiu

liczb z sasiednich pól. Udowodnic, iz liczba 1995 albo wcale nie pojawia sie na

szachownicy, albo wystepuje na niej nieskonczenie wiele razy.

Rozwiazanie na str. 10

M 737. W jest srodkowosymetrycznym wielokatem wypuklym o polu 3. Udowodnic,

ze W mozna zawrzec w pasie miedzy dwiema prostymi równoleglymi odleglymi o mniej
niz 2.

Rozwiazanie na str. 13

Redaguje Adam KOROCINSKI

F 403. Przy dobrej pogodzie natezenie pola elektrycznego skierowanego w dól wynosi

przy powierzchni Ziemi okolo 150 VIm, a na wysokosci 100 m okolo 100 V Im. Gestosc

jonów w powietrzu blisko powierzchni Ziemi wynosi wtedy n+ ~ n_ ~ 6 . 108 m-3

i poruszaja sie one ze srednia predkoscia proporcjonalna do natezenia pola (wartosc

wspólczynnika proporcjonalnosci wynosi okolo 1,5· 10-4 :;.:). Znalezc calkowity

ladunek Ziemi, jego srednia gestosc powierzchniowa, srednia gestosc objetosciowa

wypadkowego ladunku w atmosferze do wysokosci 100 m oraz obliczyc, ile czasu
potrzeba, aby strumien jonów zneutralizowal polowe ladunku Ziemi, przy zalozeniu

braku innych zródel ladunku.

Z punktu widzenia elektrostatyki powierzchnie Ziemi mozemy uwazac za dobry

przewodnik.

Rozwiazanie na str. 11

F 404. Wszyscy, którzy zajmuja sie fotografia, doskonale wiedza, ze im silniej

przyslaniamy obiektyw, tym wieksza glebie ostrosci uzyskujemy na zdjeciu. Oszacowac

glebie ostrosci przy fotografowaniu odleglego obiektu (mozna przyjac, ze znajduje sie

on w nieskonczonosci) obiektywem Helios-44M-4 o ogniskowej f = 58 mm i jasnosci 1:2

przy pelnym otworze i przy obiektywie maksymalnie przyslonietym (jasnosc 1:16).

Jasnoscia nazywamy stosunek srednicy przeslony do ogniskowej obiektywu. Przyjac,

ze srednia dlugosc fali swietlnej wynosi 5800 A.

Rozwiazanie na str. 12
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